

華船長被判囚30年 外交部稱必要時出手維權

韓引「專屬區法」判刑 中方不接受



韓海警用反海盜裝備對付中國漁船。資料圖片



中國漁船船長程大偉涉嫌刺死韓國海警，被韓國仁川地方法院判處30年有期徒刑。圖為程大偉(中)被逮捕時情況。資料圖片

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)韓國仁川地方法院昨天(19日)對中國漁船「魯文漁」號船長程大偉涉嫌刺死韓國海警一案進行一審判決，程大偉被判處有期徒刑30年。在北京，中國外交部發言人劉為民強調，中韓在黃海尚未劃定專屬經濟區界限，中方不接受韓方單方面適用「專屬經濟區法」對中國漁民作出判決。

韓 仁川地方法院當天援引韓「專屬經濟區法」判處涉嫌刺死韓國海警的中國漁船「魯文漁」號船長程大偉有期徒刑30年，並處罰款2,000萬韓圓(約合人民幣11.2萬元)。

中韓尚未劃定專屬區界限

劉為民同日在例行記者會上表示，中韓在黃海尚未劃定專屬經濟區界限，中方不接受韓方單方面適用「專屬經濟區法」對中國漁民作出判決。他表示，事件發生後，中方一直與韓方保持密切溝通，敦促韓方理性、公正、妥善處理此案。中方將繼續關注案件進展，並為本案中當事中國公民提供必要協助，維護他們的正當、合法權益。

韓國仁川地方法院在判決書中說，程大偉在未獲許

可的情況下曾多次進入韓國經濟水域捕魚。去年12月12日，程大偉在非法捕魚而遭到韓國海警執法時，指示船員妨礙韓國海警登船執法，在韓國海警登船後刺傷韓國海警李浩勳，並在海警突然發射照明彈後「驚慌之下條件反射性地揮刀，刺中韓國海警李浩勳並導致其不治身亡」，因此犯有「殺害執行公務者未遂和殺害執行公務者之罪」。

判決書說，鑒於程大偉並非故意、反省態度真誠，判處其30年監禁和相應罰款。此前，韓國檢方要求法院判處程大偉死刑。

據報道，本月3日第四次開庭時，程大偉和船員們在庭上表示，是先被韓國海警打，他們只是進行了自衛，不算還擊。對於韓方認為，程大偉殺人「是有預謀計劃的」。程大偉並不認同，他認為，當時拿刀不

是奔哪一個人去的，他是拿着刀亂揮，無意揮刀刺到了警察。

8船員及另1船長判刑

韓國仁川地方法院當天在對程大偉進行宣判後，還對其他8名中國船員及「遼葫漁」船長劉連成也進行了宣判。因「涉嫌妨礙特殊公務執行」而一同被起訴的8名船員中，劉德福和王國輝(音)，被判處2年有期徒刑，罰款1,000萬韓圓(約合人民幣5.6萬元)，其他6名船員，被判處1年零6個月有期徒刑。

「遼葫漁」船長劉連成被判處5年有期徒刑，罰款2,000萬韓圓(約合人民幣11.2萬元)。判決稱如果無力繳納罰款的話，將以每天5萬韓圓(約合人民幣280元)價值的勞動代替。

2011年12月12日，韓國仁川海警警長李某(41歲)等兩名隊員在黃海海域與中國漁民發生衝突，導致一名海警受傷，另一名海警身亡。韓國媒體稱韓國海警海上扣押「非法捕撈」的中國漁船時，被中國船員揮舞的刀刺傷。隨後，李某被直升機緊急送往醫院接受治療，但因肋骨被捅，內臟破裂，最終不治身亡。

建雙邊解決機制 免漁業糾紛擴大

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)海軍軍事學術研究所原研究員李傑向本報指出，近年來，中國近海的漁業資源越來越少，而中國漁船和漁民越走越遠，未來中國與周邊一些國家的漁業糾紛可能會有所增加。他建議，一旦出現漁業糾紛，應由雙方政府或漁業協會等通過協商溝通，本着雙方友好的原則加以解決，並且最好要建立雙邊的糾紛解決機制，避免糾紛和衝突進一步擴大和升級。

應與海上爭端區分開來

目前，中國與韓國、日本、菲律賓、越南等國都存在海上劃界問題。李傑認為，應該將漁業糾紛與劃界等海上爭端區分開來。遼寧社會科學院專家呂超表示，除了韓國，中國漁民與泰國、菲律賓等幾國都有過衝突，中國周邊海域的情況也愈趨複雜。在一些國家刻意挑起南海問題之際，中國漁民很容易成為「靶子」。

李傑認為，在漁業糾紛問題上，應該由海監和漁政等海洋執法部門來進行處理，不應該軍隊插手。

韓方以軍隊執法激發矛盾

中國社科院邊疆史地研究中心李國強指出，韓國方面是以軍隊在海上執法，出現了過度執法的問題。過度執法甚至暴力執法，就容易激發矛盾引發更大的衝突。專家稱，過度執法有時也是導致衝突加劇的主因之一。

李國強則認為，由於事發海域中韓尚未劃分疆界，而是依照《中韓漁業協定》規則，所以不應用韓國國內法律。中國沿海的漁民長期把黃海作為傳統作業區，漁業協定生效之後，大量的中國漁船不得不轉產轉業，在這種情況下，客觀來說，雙方漁民都存在非法入境。

另一方面，李傑也同時指出，中國漁民也存在過度捕撈等不利於漁業更好地長遠發展的行為，有關方面也應加強對漁民的教育和提高他們的法律意識。

中俄海上軍演 不針對第三方

香港文匯報訊(記者 葛沖、李茜婷 北京報導)中俄兩國海軍將於22日起在青島附近的黃海海域舉行聯合軍演。談及此次軍演的看點，海軍軍事學術研究所原研究員李傑向本報指出，這是中俄近年來最大規模的海上聯合軍演，同時也是雙方海軍首次在海上舉行聯演，雙方船艦數量多，演習科目豐富，演習涉及的海域寬廣。

早於去年8月商定

中俄此次聯合海上演習，正值中菲在南海對峙以及菲美聯合舉行軍演之際，外界普遍認為中俄此次有聯手向美菲亮劍之意。但李傑向本報指出，此次軍演是早在去年8月，陳炳德上將訪俄時雙方共同商定的，並非臨時決定，與美菲軍演並無必然聯繫。

知名軍事專家彭光謙表示，這次演習的地點並不複雜，很單純，是在中國青島附近的黃海海域，是中國的專屬經濟區內，不涉及第三者，也不在敏感海域，其他國家沒有必要進行過多的猜疑和擔憂。

希望各方慎處紛爭

此外，中國現代國際關係研究院俄羅斯所研究員王麗久認為，此次中俄演習有一個重要背景是美國的重返亞太戰略。她說，中俄在黃海海域演習實際上是要傳遞一個信息，希望該海域各方能夠謹慎處理相關紛爭，避免該區域緊張事態升級。

專家指即將舉行的中俄海上聯合軍演，與美菲軍演並無必然聯繫。圖為中俄海軍導彈驅逐艦。資料圖片

中國將積極開發西沙旅遊



西沙群島區規劃重點保護領海基點海島。圖為西沙一角。

香港文匯報訊 綜合消息：據國家海洋局網站消息，經國務院批准，《全國海島保護規劃》在昨日(19日)由國家海洋局正式公布實施。《規劃》明確提出，將積極穩妥開放開發西沙群島旅遊產業。

《規劃》要求，加強對領海基點海島保護工作，力爭在規劃期內(2011—2020年)，實現以下目標：海島生態保護顯著加強；海島開發秩序逐步規範；海島人居環境明顯改善；特殊用途海島保護力度增強。

南海劃分7個海區

根據《規劃》，中國海島分為黃渤海區、東海區、南海區和港澳台區等4個一級區進行保護。另根據海島區位分佈特徵將南海區劃分為粵東區、珠江口區、粵西區、廣西北部灣區、海南島區、西沙群島區、中、南沙群島區等7個海區。

《規劃》提出，西沙群島區規劃重點保護領海基點海島；推進海島補給中轉公共服務設施建設；積

極穩妥開放開發西沙群島旅遊產業；開展養殖和遠洋捕撈等漁業生產活動；積極穩妥推進海洋石油資源勘探開發；開展海水淡化、可再生能源發電、垃圾污水處理及交通、通訊等基礎設施建設。

6千海島將設名稱標誌

根據《規劃》，為解決海島開發、建設、保護中的重大問題，在規劃期內，組織實施如下十項重點工程：海島資源和生態調查評估、海島典型生態系統和物種多樣性保護、領海基點海島保護、海島生態修復、海島淡水資源保護與利用、海島可再生能源建設、邊遠海島開發利用、海島防災減災、海島名稱標誌設置、海島監視監測系統建設。據悉，在規劃期內，將完成6,000個海島的名稱標誌設置工作。

日輿論斥石原「購島論」是政治秀



石原稱明年獲釣島「所有權」

「購買尖閣諸島不是東京都知事的工作。知道自己的言論會對政府外交造成惡劣影響還這樣做，只能說是太不負責任了。」日本《朝日新聞》18日發表題為「購買尖閣諸島——石原發言不負責任」的社論，如此批判石原。文章稱，石原的發言在日本網絡上贏得不少支持聲音，而中國網民極力要求中

國政府對日本強硬，這將加重兩國民眾的相互批評。社論最後稱，石原正在籌劃建立新黨應對選舉，購買釣魚島的言論只能看成是石原為了選舉而不惜花費東京人民稅金進行的政治秀。

另據日本共同報道，日本極右翼分子、東京都知事石原慎太郎19日從美國返回日本後，在成田機場接受了媒體採訪。關於東京都政府對釣魚島「所有權」的獲得時期，他透露稱，預計將於明年4月中央政府與所謂的「土地所有者」的租借合同期滿後取得。

石垣議會盼日政府買釣島

此外，日本沖繩縣石垣市議會19日以多數贊成通過一份意見書，希望中央政府買下尖閣諸島並轉讓給擁有行政管轄權的石垣市。

意見書認為本應由石垣市購買釣魚島，但由於財政吃緊，希望中央政府購買後轉讓給石垣市，或是由中央政府直接管理。

日拘兩中國船員 指「業務過失致死」

據中新社東京19日電 據中國駐名古屋總領館消息，19日晚17時許，該館接到日本海上保安部通告，其以「業務過失致死嫌疑」逮捕了2名中國船員。名古屋總領館當即提出對被捕的2名中國船員進行探視，目前兩人

健康狀況良好。這2名中國船員分別為29歲的李世和22歲的王青林。據日方透露，4月15日晚20時許，此2人涉嫌操作航行的貨輪在石川縣珠洲市海域撞上海船「第2新洋丸」，造成該

船船長76歲的新章一身亡，其子50歲的新和宏失蹤。事發後，日本海上保安部對停靠在鳥取縣內港口的當事貨輪進行了調查，發現該貨輪的船體有撞擊痕跡。故於4月19日將該貨輪的兩名負責人李世和王青林，以涉嫌導致貨輪撞翻漁船而將其逮捕。該當事貨輪屬於聖文森特和格林納丁斯國(北美洲東加勒比海的島國)。李世和王青林在調查中否認了自己的嫌疑。

媒體：中國核潛艇已奔馳南海

香港文匯報訊 南海網消息：在南海局勢日漸危急的狀況下，解放軍海軍近期不斷採取措施加強戰備，除了在南海舉行聲勢浩大、前所未有的聯合海上演習之外，解放軍南海艦隊還做出了相應兵力調遣。

據鳳凰衛視報道，美國軍事衛星近來將焦點對準了南海，並加強了對中國南海附近軍事基地的偵察頻率。根據美國軍方最新的情報，解放軍南海艦隊基地的潛艇數量在最近一段時間大大增加。

報道稱，透過衛星偵察的圖片發現，解放軍海軍強化了地下洞庫的彈藥儲存庫，其他的附屬軍事工程也在快馬加鞭，特別是有大型的洞庫在海南三亞建成。此外，解放軍南海三亞基地原來集結的3艘094核潛艇最近也有調動跡象，從圖片顯示來看，至少一艘核潛艇已經出海奔馳南海開始巡邏。

菲考古船撤離黃岩島海域

香港文匯報訊 據中央電視台報道，菲律賓電視台19日消息稱，菲律賓軍方證實黃岩島海域對峙的考古船已於18日晚撤離，但軍方強調，黃岩島海域對峙局面仍在持續。

菲防長煽動國民抗華

另據鳳凰衛視報道，菲律賓國防部長加斯明18日聲稱，菲律賓在黃岩島海域對峙事件中「是被中國欺負了」，他呼籲全體菲律賓國民支持政府與中國對抗的立場。